ПОДГОТОВКА К ИССЛЕДОВАНИЮ ТОЛСТОЙ КИШКИ (ФКС)
Первым шагом в подготовке к колоноскопии является положительный настрой пациента. От Вашего спокойствия и позитивного отношения к процедуре зависит очень многое. При назначении Вам колоноскопии необходимо сообщить лечащему специалисту о перенесенных заболеваниях и операциях, принимаемых Вами лекарственных средствах, имеющейся непереносимости медикаментов. 
Для того чтобы качественно подготовиться к исследованию, необходимо начать подготовку за несколько дней до проведения колоноскопии. За 2-3 дня до исследования необходимо строго соблюдать бесшлаковую диету. 
БЕСШЛАКОВАЯ ДИЕТА — это легко усваиваемая рафинированная пища, почти не содержащая не перевариваемых веществ. 
При соблюдении бесшлаковой диеты необходимо ИСКЛЮЧИТЬ:
- все зерносодержащие продукты /цельное и дробленое зерно, цельнозерновой хлеб, черный хлеб, орехи, мак, кокосовая стружка и т. д./
- овощи в любом виде, все разновидности зелени
- фрукты, ягоды, компоты
- фасоль, горох, бобы
- грибы в любом виде
- овощные супы /борщи, щи и т. д./
- молоко, молочные супы
- газированные напитки
При соблюдении бесшлаковой диеты РАЗРЕШАЕТСЯ:
- мясо, рыба, птица в отварном виде, в виде котлет и фрикаделек
- супы без овощей
- белый хлеб, сухари, макаронные изделия, каши без молока /кроме перловой, пшенной/
- нежирный творог, йогурт, сыры
- сладости в ограниченном количестве
В день исследования за 3-4 часа до его начала возможен прием постоянно употребляемых Вами препаратов /сердечно-сосудистых, понижающих артериальное давление, гормонов, сахароснижающих препаратов при диабете/.
Противопоказаний для приема вышеуказанных препаратов в дни накануне колоноскопии также нет. 
В настоящее время в аптечной сети появилось достаточно много препаратов для подготовки к исследованию толстой кишки. К ним относятся: фортранс, лавакол, мовипреп, пикопреп, эндофальк, флит фосфо сода. Схемы приема препаратов для подготовки подробно описаны в аннотации к каждому препарату. 
При приеме вышеуказанных препаратов для очищения толстой кишки дополнительного применения очистительных клизм не требуется. Сложность такой подготовки заключается в необходимости приема большого количества жидкости неприятного вкуса. Для облегчения процесса приема препарата для очищения толстой кишки  рекомендуется добавлять в раствор сок цитрусовых без мякоти, а также пить раствор охлажденным. 
Если исследование толстой кишки назначено на первую половину дня /до 14 часов/, рекомендуется всю подготовку провести вечером накануне исследования. Если исследование планируется выполнить после 14 часов, то подготовку к нему можно разделить на два этапа: вечером накануне исследования и в день исследования утром. Утренний прием препарата для подготовки необходимо завершить не позднее, чем за 3-4 часа до исследования. 
Соблюдение диетических рекомендаций и правильная подготовка толстой кишки являются необходимым аспектом успешного проведения исследования. 
Хорошая подготовка позволяет выполнить детальный осмотр всей толстой кишки и выявить даже небольшие изменения, а также выполнить весь спектр необходимых манипуляций. 
При плохой подготовке просвет кишки закрыт кишечным содержимым, хорошо осмотреть слизистую оболочку невозможно. Плохая подготовка ведет к снижению эффективности диагностики, влечет за собой риск возникновения осложнений, увеличивает длительность исследования, а в ряде случаев заставляет назначать повторную процедуру. 
