«Болезнь кошачьих царапин»
Детское поликлиническое отделение №12 СПб ГБУЗ ГП №37
Владельца  милого пушистого котенка можно определить по тончайшим, почти паутинным царапинам на коже рук, ног, а то и шеи. Это значит, что котенок превращается в игривого и шустрого котенка-подростка с острыми коготками. 
Как правило, царапины домашнего котенка, который дальше своей  квартиры не бывает, заживают быстро и бесследно.

Но порой случаются весьма неприятные  ситуации -  развивается Болезнь кошачьих царапин.

Болезнь кошачьих царапин в подавляющем  большинстве случаев (96%) вызываются грамотрицательной палочкой бартонеллой Хенселя.

Кошки являются  бессимптомными  переносчиками возбудителей и редко имеют признаки заболевания. Носительство возбудителя чаще выявляется у котят и молодых особей до 2-х лет.
 Между кошками возбудители распространяются с блохами. Реже  резервуарами инфекции бывают грызуны, собаки, птицы. Механизм заражения человека болезнью кошачьих царапин связан с проникновением возбудителя через поврежденную кожу или слизистые оболочки (обычно при укусах и царапинах) вместе со слюной инфицированной  кошки. Болезнь кошачьих царапин имеет сезонную  зависимость и чаще возникает осенью и зимой. После перенесенной инфекции обычно развивается стойкий иммунитет.
   В месте внедрения возбудителя развивается воспалительная реакция в виде первичного
аффекта, откуда  лимфогенным путем возбудители попадают в регионарные (близлежащие) лимфатические узлы, где интенсивно размножаются, выделяя токсины и вызывая лимфаденит.
Болезнь кошачьих царапин может протекать в типичной и атипичной формах.
В  развитии болезни выделяют: 
 - инкубационный период;

 - начальный период;

 - период разгара;

 - период реконвалесценции (выздоровления).
  Типичная форма болезни кошачьих царапин характеризуется триадой клинических признаков: первичный аффект (повреждение кожи), регионарный  лимфаденит,  лихорадка.
Инкубационный период в среднем  длится 10-14 дней, иногда от 3-х дней до  2-х месяцев.
  Точкой отсчета начального периода служит появление в месте входных ворот инфекции красноватой папулы размером 2-5 мм. К этому времени кошачьи царапины и укусы в большинстве случаев заживают, поэтому на безболезненный узелок пациенты  не обращают внимания. Первичный аффект обычно располагается  на руках, ногах, лице, шее.
Через 2 -3  дня, в период разгара болезни кошачьих царапин папула превращается в пустулу (пузырек), который вскрывается в небольшую язвочку. После ее подсыхания и отпадания корочки  на коже ничего не остается. В это же время ближайшие к очагу поражения  лимфоузлы воспаляются, уплотняются, увеличиваются в размерах – развивается  регионарный лимфаденит (обычно подмышечной или шейной области; реже - подчелюстной, надключичной, паховой области).
Лимфаденит является наиболее постоянным признаком  типичной болезни кошачьих царапин и сохраняется в течение  2-х месяцев. Увеличение лимфоузлов сопровождается лихорадкой и интоксикацией: потливостью, недомоганием, слабостью,  мышечными и головными болями. В большинстве случаев  болезнь  кошачьих царапин заканчивается  выздоровлением через 2 -4 месяца.
   Возможно и  волнообразное течение  болезни. При атипичной  форме  болезни кошачьих царапин возможно распространение  возбудителя гемотогенным путем (через кровь) с вовлечением печени, селезенки, сердца, легких, центральной нервной ссистемы, глаз, костей.
Типичная  форма болезни кошачьих царапин может пройти самостоятельно, без лечения.
   При установленном диагнозе  болезни кошачьих царапин назначается медикаментозное лечение.
Применяют антибактериальные средства, нестероидные противоспалительные средства, антигистаминные, симптоматические и противоаллергические средства.
Назначают физиотерапевтическое лечение на область измененных лимфоузлов.
Специфической профилактики болезни кошачьих царапин нет (прививок не существует). 
С целью предупреждения болезни кошачьих царапин необходимо позаботиться об удалении когтей  и выведении блох у кошек.
Необходимо соблюдение осторожности и правил личной  гигиены при контакте с питомцами. Царапины и ранки от  кошачьих укусов нужно обрабатывать антисептиками (настойкой йода, раствором хлоргексидина,  фукорцином и т.п.), и своевременно обращаться за медицинской помощью при первых признаках воспаления в местах царапин (покраснение, отек, болезненность).
