Всемирный день борьбы с туберкулезом отмечается по решению Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) ежегодно 24 марта — в день, когда в 1882 году немецкий микробиолог Роберт Кох   объявил о сделанном им открытии возбудителя туберкулеза. Этот День был учрежден в 1982 году по решению ВОЗ и Международного союза борьбы с туберкулезом и легочными заболеваниями и приурочен к 100-летию со дня открытия возбудителя туберкулеза — палочки Коха.

Туберкулез — инфекционное заболевание, передающееся чаще воздушно-капельным путем. И без соответствующего лечения человек, больной активной формой туберкулеза, ежегодно может заразить в среднем 10-15 человек. Каждый больной туберкулезом выделяет в сутки с мокротой от 15 миллионов до 7 миллиардов бацилл Коха. Важно знать, что данные микроорганизмы крайне устойчивы в окружающей среде и способны выживать в агрессивных условиях на протяжении 6 месяцев. Возбудитель туберкулеза находится в организме трети населения земного шара, это означает, что 2 миллиарда людей планеты инфицированы туберкулезом.  В настоящее время в мире ежегодно туберкулез уносит жизни 1,6 миллионов человек, большинство из которых — жители развивающихся стран. В России ежегодно выявляют 78 тыс. новых больных активным туберкулезом. Около 3,5 тысяч из них дети от 0 до 18 лет. Туберкулез является одной из трех причин смерти женщин в возрасте от 15 до 44 лет.  Из 9 миллионов человек, ежегодно заболевающих в мире туберкулезом, 3 миллиона больных не проходят лечение. Поэтому целью проведения Всемирного дня борьбы с туберкулезом является, прежде всего, повышение осведомленности населения планеты о глобальной эпидемии этой болезни и усилиях по ее ликвидации, о методах профилактики и борьбы с ней.

Туберкулез весьма коварное заболевание, протекающее длительное время без каких – либо клинических проявлений.
Никто из нас не застрахован от туберкулеза, мы сами или кто-нибудь из близких знакомых или коллег по работе может либо заболеть, либо оказаться в контакте с заболевшим человеком. Что бы предотвратить заболевание или успешно с ним справиться, надо иметь определенные знания. Ведь как говорят: «предупрежден – значит вооружен».

Как выявляют туберкулез?
У детей туберкулез выявляют с помощью иммунодиагностических проб.

Ежегодно, начиная с 12 месячного возраста, детям проводят туберкулинодиагностику (пробу Манту с 2 ТЕ), с 8 лет - аллерген туберкулезный рекомбинантный (Диаскинтест). Затем по результатам проб проводят рентгенологическое обследование. Туберкулиновые пробы необходимо делать для раннего выявления туберкулеза, так как начальные его стадии протекают бессимптомно (нет клинических признаков болезни).

У взрослых туберкулез выявляют с помощью флюорографического обследования. Людям с 15 летнего возраста необходимо проходить своевременные флюорографические обследования с целью выявления туберкулеза на ранних стадиях

Профилактика туберкулеза.
Профилактика туберкулеза начинается до рождения малыша - все окружение беременной женщины должно пройти флюорографию. Продолжается профилактика в родильном доме. Здоровым новорожденным вводят вакцину против туберкулеза на з сутки от рождения. Вакцина предохраняет детей раннего возраста от туберкулезного менингита, развитие которого у не вакцинированных приводит к летальному исходу. В очаге туберкулезной инфекции необходимо проводить следующие мероприятия: постоянная влажная уборка, изоляция больного или ребенка от больного (санаторий), заключительная дезинфекция после изоляции больного. Детям из контакта назначают профилактическое противотуберкулезное лечение на 3-6 месяцев для предупреждения развития заболевания.

Особое место отводится неспецифической профилактике туберкулеза, мероприятия которой направлены на укрепление иммунитета и в основе которой лежит здоровый образ жизни: отказ от вредных привычек, правильное, регулярное и сбалансированное питание, соблюдение режима труда и отдыха, занятие физической культурой и т.д.

Туберкулез - серьезное заболевание, требующее тщательного и длительного лечения под наблюдением специалиста (врача-фтизиатра). При регулярном приеме препаратов туберкулез излечим.

Никогда не занимайтесь самолечением. Своевременное выявление болезни и правильное лечение – залог успеха! Будьте здоровы.
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