ЗНАЧЕНИЕ УЛЬТРАЗВУКОВОЙ ДИАГНОСТИКИ ДЛЯ ВЫЯВЛЕНИЯ ФУНКЦИОНАЛЬНЫХ НАРУШЕНИЙ  У ПАЦИЕНТОВ ГАСТРОЭНТЕРОЛОГИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ

При ультразвкуовом исследовании (УЗИ) органов брюшной полости чаще всего выявляется функциональная патология билиарного тракта: 

- дисфункция желчного пузыря

- дисфункция желчных протоков

- дисфункция их сфинктеров.
Функциональная патология желудочно-кишечного тракта широко распространена в развитых странах. 

Распространенность дисфункции билиарного тракта колеблется от 12% до 58% (оценка основывается на неспецифических симпотомах при отсутствии структурных изменении билиарной системы). При этом среди женщин встречается в 2-3 раза чаще, чем среди мужчин. 
Функциональные билиарные расстройства лечатся консервативно.

При появлении часто повторяющихся болей в животе необходимо обратится к участковому терапевту или гастроэнтерологу, которые назначат предварительное лечение и обследование (УЗИ органов брюшной полости, гастродуоденоскопию).
Поскольку ведущую роль в возникновении функциональных заболеваний желчных путей играют психоэмоциональные нарушения и эндокринные расстройства, некоторым пациентами могут быть рекомендованы консультации психоневролога и эндокринолога. 
Функциональные нарушения билиарного тракта играют значительную роль не только в формировании болевого синдрома, но и диспептических расстройств (чувство тяжести в эпигастрии и правом подреберьи, тошнота, рвота, изжога, отрыжка, метеоризм, нарушение стула и др.).

При отсутствии лечения и профилактики дисфункция билиарного тракта может привести к развитию более серьезных болезней (желчно-каменная болезнь, холецистит, вторичные поражения печени, поджелудочной железы, кишечника).
