Профилактика педикулеза.
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КАК ОБНАРУЖИТЬ ПЕДИКУЛЕЗ?
Утверждение, что паразиты встречаются только у нечистоплотных людей, пренебрегающих гигиеной, является мифом. Любой человек рискует заразиться головными вшами и впоследствии искать пути их выведения. Особенно распространена проблема среди детей 5-12 лет. О заражении педикулезом можно узнать по характерным признакам, после чего нужно предпринять меры против распространения паразитарной инфекции.
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СИМПТОМЫ:

· зуд волосистой зоны головы;

· ранки на месте укусов насекомых;

· расчесы и воспаления на коже затылка и за ушами;

· увеличение шейных лимфатических узлов.

Наличие этих признаков говорит о том, что пора задуматься, как вывести вшей и гнид. При внимательном осмотре кожи головы могут быть заметны насекомые от серо-белого до коричневого цвета размером 1-6 мм, а также их яйца бело-серого цвета, прикрепленные у основания волосяного стержня. Многие интересуются, как происходит заражение паразитами. Вопреки существующему мнению, вши не умеют прыгать и летать. Но они хорошо плавают и могут ловко карабкаться с волоса на волос. Необходимо учесть, что заразиться насекомыми-паразитами можно при использовании чужой расчески, головного убора, полотенца. 
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 КАК ИЗБАВИТЬСЯ ОТ ВШЕЙ? 
Эта проблема волнует огромное количество людей. Причем педикулезом гораздо чаще страдают дети. И именно они чаще всего служат источником заражения родителей.

Говорить об этой проблеме не принято. Почему то у людей бытует мнение, что вши являются обязательным атрибутом социально неблагополучных людей, которых то, как избавиться от вшей, волнует меньше всего – алкоголиков, бомжей, нищих. И из-за таких стереотипов человек, столкнувшийся с проблемой педикулеза, просто – напросто стесняется спрашивать о том, как избавиться от вшей, даже у врача.

И очень зря – ни один врач не станет насмехаться над вами. Как раз врачам очень хорошо известно истинное положение дел: заболевание педикулезом никоим образом не зависит ни от социального статуса, ни от материального положения, ни от чистоплотности людей. Более того – в последние годы по всей России наблюдается повышенная заболеваемость педикулезом, причем эта проблема захватывают даже самые элитные детские сады, школы и летние лагеря.

Избавиться от вшей и гнид помогают современные фармакологические средства, они позволяют отказаться от неэффективных и даже небезопасных «бабушкиных» методов. Остановить процесс можно лишь одним способом: убить взрослых вшей (с помощью какого-либо препарата) и удалить все гниды с волос. Сделать это помогут специальные гребни, которые сегодня можно купить в любой аптеке.
Обязательно обращайтесь к врачу (педиатр, инфекционист)!

Медицинский работник даст рекомендации по правильной обработке и проведению санитарных мероприятий в быту и профилактике заражения окружающих.
ПРОФИЛАКТИКА ПЕДИКУЛЕЗА:
1. Соблюдайте  правила личной гигиены (регулярно меняйте постельное белье, носите только чистую одежду и т д.)

2. Избегайте контакта с человеком, больным педикулезом.

3. Не давайте  другим  людям пользоваться личными вещами: расческой, наушниками, примерять головной убор, шарф и т д.
Профилактика педикулеза поможет уберечь ребенка от болезни или снизить частоту заражения, а также своевременно выявить паразита, тем самым провести лечение педикулеза на ранних стадиях его развития.
Заведующая ОПИПЗ ДПО №12

 СПБГБУЗ ГП №37
 Черногорцева И.А.

