Галотерапия как метод лечения и профилактики заболеваний дыхательной системы и ЛОР – заболеваний.
 
Галотерапия – это немедикаментозный метод лечения, основанный на применении искусственного микроклимата, близкого по параметрам к условиям подземных соляных спелеолечебниц. Основным действующим фактором является сухой аэрозоль хлорида натрия, который вырабатывается и доставляется в лечебное помещение при помощи галогенератора. Для поддержания необходимой концентрации лекарственного вещества в галокамере устанавливается датчик постоянного измерения массовой концентрации аэрозоля, микропроцессор которого обрабатывает и создает необходимые условия пребывания пациентов в галокабинете. Во время сеанса галотерапии  поддерживается влажность 40 – 60% и температура 20 – 24 º С . К тому же, в последние годы был создан метод для индивидуального лечения аэрозолем натрия хлорида при помощи аппарата «Галонеб». Аэродисперсная среда сухого солевого аэрозоля образуется в камере галоингалятора и доставляется пациенту в дыхательные пути через трубку, соединенную с лицевой маской или загубником. Вследствие этого, значительно увеличились возможности применения галоаэрозольной терапии во врачебной деятельности. Неоспоримыми плюсами данного аппарата являются: отсутствие необходимости временных затрат на дорогу до галокабинета пациентом, а также отсутствие необходимости оборудования специального помещения лечебными учреждениями при условии использования галоингаляторов; индивидуальность использования аппарата с возможностью подбора необходимого режима ингаляций и длительности процедур; небольшая стоимость (относительно оборудования полноценной галокамеры).

Основными эффектами использования галоингаляций являются: улучшение реологических свойств слизи дыхательных путей; уменьшение отека слизистой оболочки воздухоносных путей; очищение лечебного помещения и поддержание во время сеанса стерильных условий в галокабинете; повышение SIgA и лактоферрина в фарингеальных и бронхиальных смывах; увеличение электрофизиологической активности эпителиальных клеток ВДП.

Более 80% аэродисперсной среды во время галотерапии составляет респирабельная фракция с диаметром частиц менее 5 мкм. Благодаря этому реализовывается эффективное воздействие аэрозоля на воздухопроводящие пути, причем частицы аэрозоля тяжелее 10-8 г практически не преодолевают носовой фильтр, более того около 80% частиц размером 5 мкм также задерживается в полости носа. Благодаря этому факту, галотерапия успешно применяется в лечении ЛОР-патологии: были проведены исследования по лечению острых синуситов (у 90% больных с острыми синуситами 2 – 3 ингаляции сухого аэрозоля натрия хлорида, проведенные после первичной пункции, оказывают санирующее действие); в терапии вазомоторных и аллергических ринитов (положительные результаты в 72% и 87% случаев, соответственно); хронических риносинуситов (сухой аэрозоль натрия хлорида оказывает благоприятное действие на слизистую носа и придаточных пазух при хронических синуситах более чем у 60% больных); аденоидитов ; изучены возможности применения ингаляций сухого аэрозоля NаС1 в ЛОР-практике для профилактики послеоперационных бронхолегочных осложнений; а также для терапии синдрома обструктивного апноэ сна, обусловленного ринологическими аспектами.

Целесообразно проведение галоингаляций в неблагоприятные сезонные периоды с целью профилактики ОРВИ и обострения бронхолегочной патологии, а также лицам, имеющим в анамнезе поллиноз (в этих случаях галотерапия способствует удалению пыльцевых аллергенов из дыхательных путей). 

Безусловно, как и при любом методе лечения, имеются ограничения использования галотерапии: выраженное обострение заболеваний бронхолегочной системы; ОРВИ с высокой лихорадкой; кровохарканье; перенесенный туберкулез, абсцесс легких; хроническая легочная недостаточность 3 ст.; гипертоническая болезнь 3 ст.; острые/обострения хронических заболевания почек; новообразования или подозрения на них . 

В последние годы галокомплексы стали применяться в санаториях, в СПА-индустрии, что неудивительно из-за простоты метода, натуральности, широкого спектра действия, значительной эффективности и хорошей переносимости.

