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Головная боль у детей, особенно подросткового возраста, часто бывает ведущей и  единственной жалобой.  Боль может быть разной: упорной, кратковременной, длительной, давящей, ноющей, может проходить самостоятельно, а иногда даже не уходит под воздействием анальгетиков.  Особенно часто на головную боль жалуются школьники старших классов. Головная боль переносится детьми очень тяжело, нарушается поведение, работоспособность, сказывается на настроении, учебе. При несвоевременном обращении к специалистам, со временем головная боль переходит в хроническую форму.

Острая сильная головная боль  может быть проявлением  острых нейроинфекций, синдромом интоксикации при любой острой инфекции.

Хроническая головная боль у детей часто является проявлением  вегетодистоний (вегетососудистых дистоний), неврозов, патологии шейного отдела позвоночника и т.д.

 Причины, вызывающие у детей головную боль, могут быть разнообразные. Различают следующие формы головной боли:
·  Сосудистая головная боль

1. при вертебробазилярной патологии (при нестабильности шейного отдела позвоночника;
2. при вегетососудистой  дистонии;
3. при мигрени;
4. при врожденных аномалиях сосудов головного мозга и шейного отдела позвоночника;
5. при острых нарушениях мозгового кровообращения (например, при травмах головы и шейного отдел позвоночника).

· Нарушения ликвородинамики головного мозга:
1. гипертензионного типа

2. гипотензионного типа 

· Функциональная головная боль:
1. неврозы и неврозоподобные состояния;
· Головная боль мышечного напряжения или головная боль напряжения: 

1. при патологии шейного и грудного отдела позвоночника;
2. при патологии органов зрения;
3. при патологии органов слуха, верхних дыхательных путей: горла, носа.
· Смешанная головная боль:
1. сочетанная головная боль;
2. посттравматическая;
3. при различного рода интоксикациях;
4. при различной патологии внутренних органов.

Причиной  головных болей сосудистого генеза является нарушение регуляции мозгового кровообращения, приводящего к нарушению тонуса сосудов головного мозга, неадекватной реакции на изменение артериального давления, действие гормональных факторов. Это приводит к снижению компенсаторных функций, к функциональной ангиодистонии. При длительном таком состоянии могут присоединиться органические изменения в сосудах, что приводит к развитию сосудистого кризиса. У детей появляются жалобы на сильную головную боль, которая может сопровождаться острым или хроническим расстройством мозгового кровоснабжения.   

Наиболее частыми  причинами  жалоб на головную боль у детей   являются  повреждения в шейном отделе позвоночника: сколиоз, нестабильность шейного отдела позвоночника, остеохондроз, раннее грыжеобразование  в межпозвоночных дисках в подростковом возрасте.  Наряду с головной болью, ребенок жалуется на дискомфорт в шейном отделе позвоночника, периодически боль в воротниковой зоне, шейном отделе позвоночника с иррадиацией в область затылка, виска, скованность мышц шеи и спины. Возникновению таких болей может предшествовать длительное пользование компьютером,  длительное нахождение в неудобном положении, нарушение  осанки, непривычные физические нагрузки.
Нередко у детей  выявляются головные боли  на фоне вегетодистонии, что может быть напрямую связано с нестабильностью шейного отдела позвоночника и с повреждением грудного отдела. Головная боль приобретает характер пульсирующей, происходит избыточное растяжение сосудов головы. При затруднении венозного оттока в связи с компрессией сосудов шейного отдела позвоночника и избыточным кровенаполнением внутричерепных вен, возникает тупая распирающая боль, часто ночью и в утренние часы. Это головная боль напряжения. При длительном эмоциональном напряжении, после длительной непривычной физической нагрузке  происходит сдавливание мышц головы,  последующая  за этим  компрессия сосудов шеи и уменьшение кровотока головы и недостаток поступления кислорода к клеткам головного мозга. Это может приводить к повышению внутричерепного давления, с последующим затруднением венозного оттока.
 Также часто головные боли обусловлены патологией органов зрения и органов слуха. Поэтому для уточнения причины головной боли у Вашего ребенка необходима обязательно консультация как невролога, так и окулиста и ЛОР врача.

Намного реже бывает у детей головная боль при объемных образованиях головного мозга,  аномалиях развития головного мозга и сосудов.

Крайне редко у детей головная боль носит характер психалгии - функциональной головной боли при неврозах.

Причин, вызывающих головную боль у детей, множество. И только своевременное обращение к врачу  может установить причину и точный диагноз Вашему ребенку. 
Своевременное и правильно назначенное лечение избавит Ваших детей от страданий.

