Городской центр по лечению гемофилии (ГЦЛГ) проводит лечение  пациентов с наследственными коагулопатиями (нарушением свёртывающей системы крови). В своей работе врачи Центра используют инновационные  лекарственные препараты, поступающие в рамках федеральной программы "14 высокозатратных нозологий". 
С 2020 года пациенты с тяжелой и ингибиторной формами гемофилии А имеют возможность проведения профилактического лечения препаратом с подкожным путём введением. Ранее препараты факторов свёртывания крови вводились исключительно внутривенно,  что снижало приверженность пациентов к  заместительной гемостатической терапии. 
В настоящее время современные гемостатические препараты вводятся подкожно 1 раз в неделю или 1 раз в 2 недели, что сделало терапию препаратом Эмицизумаб  ("Гемлибра") чрезвычайно привлекательной опцией для пациентов различного возраста,  в т.ч. для детей до 1 года. 
Вопросам эффективности и безопасности использования препарата  "Гемлибра" посвящен вебинар для пациентов,  который прошел 17 ноября в прямом эфире. На вопросы пациентов отвечала врач-гематолог ГЦЛГ, кандидат медицинских наук,  Константинова Валерия Николаевна. 

Заведующая Центром, к.м.н. Андреева Т. А. и врач-гематолог,  к.м.н. Константинова В. Н. совместно с федеральными экспертами,  врачами-гематологами разработали "Методические рекомендации по ведению пациентов с гемофилией А, получающих эмицизумаб ". 
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Рекомендации опубликованы в журнале  "Гематология и трансфузиология".
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