Двое детей в семье: как воспитать их друзьями?
Детское поликлиническое отделение № 12 СПб ГБУЗ ГП №37
Двое и больше детей в семье – это всегда радость. Но обид и ссор между малышами редко удается избежать даже в самой дружной семье. Это естественное для детей поведение, но родители все-таки могут снизить конкуренцию между младшими и старшими, превращая их со временем в настоящих друзей. 
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Равные знаки внимания
Игрушки, сладости и любые другие вещи следует покупать обоим детям одновременно. Ошибочно полагать, что с появлением малыша старшему ребенку больше не нужны игрушки. Просто подарки необходимо выбирать в соответствии с возрастом детей. Конечно, принести в дом две одинаковые погремушки для крох разного возраста — не лучший выход. Поэтому, приобретая куклу или солдатика для младшего, не забудьте найти и развивающую игру для старшего малыша. То же самое относится к одежде: старайтесь покупать обновки сразу всем, чтобы избежать простой детской обиды.

Отсутствие сравнения

Если верить детским психологам, сравнение детей — наиболее частая ошибка родителей. Казалось бы, мы все прекрасно понимаем, что нехорошо упрекать ребенка в отсутствии навыков и качеств, которые якобы присущи другим детям, в том числе старшему или младшему малышу в семье. Однако такие сравнения вырываются из нас машинально. «Посмотри, какая чистая комната у Сережи», «Видишь, как быстро Маша справилась с уроками» — на эти фразы любой ребенок реагирует резко негативно. Они вряд ли помогут исправить детское поведение, зато вызовут у него ревность или неприязнь к «хорошему» ребенку. 

Одинаковые права и обязанности

Оба ребенка в семье должны чувствовать свои равные права. Родители не могут делать исключений и поблажек: кто разбросал игрушки — тот их и собирает; компьютер и телевизор оба ребенка выключают в одно и то же время; в наказание никто не делает уборку за двоих и т. д. Конечно, это не значит, что придется игнорировать возраст младшего ребенка, если он слишком мал и не может сам браться за некоторые домашние дела. Но в этом случае старшему чаду необходимо доступно и ласково объяснять, почему его нагрузка выше, чем у брата или сестры. 
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Борьба с ревностью

Когда в семье появляется младший кроха, родители первые годы неминуемо будут уделять ему больше внимания и времени, чем старшему. Этого факта не изменить, поэтому очень важно воспитать правильный настрой в «уже большом» ребенке. Всячески подчеркивайте, что теперь на нем очень почетная роль воспитателя и защитника. Говорите чаду, как вы и все члены семьи надеются на его помощь, допускайте его к ежедневной заботе о братике или сестричке, просите выполнять простейшие поручения (принести влажные салфетки, покачать люльку). Это поможет ребенку почувствовать свою ценность и значимость, не думая о том, что родители его «забыли». 
Уважение личных интересов

Не навязывайте одному ребенку то, что нравится другому. Возможно, вами движут благие намерения, и вы лишь хотите, чтобы ваши дети имели общие занятия. Тем не менее, оба ребенка не должны вместе рисовать, если это по душе лишь одному из них. Позвольте малышам разделяться в играх. Помните, что они личности с самого рождения, не обязанные быть похожими друг на друга как две капли воды. 

Участие в разрешении конфликтов

Все детские ссоры и конфликты родителям нужно решать «на месте», а не дистанцироваться от них. Порой проще сказать: «Разбирайтесь сами», или же просто наказать обоих за непослушание. Но такой сценарий не устроит никого из малышей и — самое главное — не исчерпает сам конфликт. Вы должны разобраться, что стало причиной ссоры, и постараться помирить обоих крох. И совершенно точно нельзя назначать виноватым в происшествии одного из детей, если вы не уверены в этом решении на все 100%.





