Использование аппарата «СОЛИС» с профилактической целью
      ФИЗИОТЕРАПИЯ — (от греческого physis природа и терапия), область медицины, изучающая физиологическое действие естественных (вода, воздух, солнечное тепло и  свет) и искусственных (электрический ток, магнитное поле и др.) физических факторов.    

      Помимо лечебных методов и методик, на ФТО применяются и профилактические. Аппарат «СОЛИС» один из тех, на котором могут применяться методы как в лечебных целях, так и в профилактических.
     «СОЛИС» - облучатели светолечебные ультрафиолетово - инфракрасные, предназначены для компенсации недостаточности солнечного света, при нарушении обменных, регуляторных процессов и понижении защитных функций организма.  
     Аппарат светолечебный «СОЛИС» воспроизводит основной, необходимый для человека спектр излучения горного солнца  -  от длинноволнового ультрафиолетового, до теплового инфракрасного диапазонов. Исключает опасные для здоровья человека составляющие диапазона УФ-А, который используется в бытовых и профессиональных соляриях для загара.
     Аппарат «СОЛИС» светолечебный работает в основном в диапазоне УФ-В, ультрафиолетового излучения, которого абсолютно недостаточно в наших широтах. Причем, именно этот диапазон ультрафиолетового излучения и стимулирует солнцезащитные свойства кожи за счет выработки меланоцитов,      усиливает иммунные механизмы и главное является основным и незаменимым в синтезе витамина Д.

     Использование облучателя «СОЛИС» показано:

· Для профилактики простудных, вирусных, в том числе гриппа, герпеса, и инфекционных заболеваний;

· При заболеваниях нервной системы с болевым синдромом;

· При заболеваниях суставов и органов дыхания, в том числе аллергической природы;

· При лечении кожных болезней, в том числе псориаза, нейродермита, гнойничковых заболеваниях кожи и фурункулезе;

· Для лечения и профилактики нагноений посттравматических и операционных раневых поверхностей;

· При нарушении обмена веществ и профилактики рахита(синтез вит.Д)
     Светолечебные сеансы с профилактической целью проводят на расстоянии 2-2,5 метра от излучателя до поверхности тела, через один день по схеме, увеличивая время облучения каждые 2 дня по 2 мин, начиная от 2 мин. и к концу курса время доходит до 10 мин.
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