Профилактика алкоголизма и табакокурения среди учащихся и студентов: проблемы и пути их решения.
          Широкая продажа и реклама алкогольных напитков, социальная, экономическая и психологическая напряжённость, неорганизованность досуга и отдыха способствует росту алкоголизации населения. 

Здоровье нации - одна из важнейших задач государственного масштаба, сформированная в Конституции РФ. В условиях социально – экономических преобразований в стране обостряется противоречие между растущей потребностью общества в активных, здоровых людях и катастрофически ухудшающимся здоровьем граждан, и, прежде всего, подрастающего поколения

Злоупотребление алкоголизмом, табак курением  является одной из актуальных проблем.         
Алкоголизм (от араб. аl- kuhu- тонкий порошок) - хроническое заболевание, развивающееся в результате систематического употребления спиртных напитков, проявляющееся в физической и психической зависимости от алкоголя, ведущее к социальной и психологической деградации личности, в большинстве случаев трудноизлечимая. Алкоголизм - огромное социальное зло, которое изнутри «разъедает» личность, нанося огромный урон обществу.
«Национальное бедствие», «коллективное самоубийство нации», «путь к катастрофе человечества» - так оценивают ученые и общественность растущее злоупотребление спиртными напитками.


Алкоголь и табак разрушают здоровье миллионов людей, приводят к появлению на свет сотен тысяч и более дефективных и дебильных детей. Но самое сильные и губительные действия оказывают на мозг и репродуктивные органы, что ведет к разрушению и гибели не только настоящего, но и будущего человека как разумного существа.

Влияние алкоголя на потомство идёт по двум направлениям: первое — употребление алкоголя сопровождается глубокими изменениями в половой сфере, включая атрофию репродуктивных органов.

Второй путь воздействия алкоголя — это прямое его действие на зародышевую клетку.  Те, кто излишне увлекаются спиртным, как правило, и заядлые курильщики. Исследователи в области медицины открывают истину: «алкоголь и табак несовместимы».
         Проблема актуальна. Для снижения этих цифр надо провести качественную профилактику.

Профилактика (греч- prophijatikos предохранительный)- совокупность предупредительных мер, направленных на сохранение и укрепление здоровья. 

«Легче предупредить болезнь, нежели ее лечить» - неоднократно говорил М. Я. Мудров.

Профилактика- это целая система комплексных государственных, общественных, социально- экономических, медико-санитарных, психолого-педагогических и психогигиенических мероприятий: 

- ограничить доступ к алкоголю, табакокурению и уменьшить спрос на него, особенно для подрастающего поколения;
- при выявлении ранних изменений личности человека, испытывающего тягу к алкоголизму, табакокурению попытаться «установить» психологический заслон;
- регулярно, ненавязчиво проводить пропаганду (ЦТ, пресса, радио) с привлечением специалистов;
- дифференцированный индивидуальный подход к комплексному лечению алкоголизма;
- принять меры ограждать детей алкоголиков от пагубного влияния их родителей.

         Алкоголь и табак разрушают не только мозг. Столь же губительно они действуют на репродуктивные ткани, на зародышевые клетки и на потомство. А это значит, что они губят будущее.
          Алкоголь и табак нарушают структуру ДНК, нередко необратимо. Они вносят свои зловещие поправки в развитие нового человека, запрограммированное генетически. Степень развития мозга и интеллектуальные возможности человека, его рост и вес, черты лица определяются алкоголем и табаком не в меньшей степени, чем генами.  Учитывая опасность алкоголя в любых дозах, надо решительно и бесповоротно отказаться от него, помня, что трезвая жизнь — это именно то, к чему во все века стремились лучшие умы человечества и без которой не может быть разумного счастья.
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Учитывая опасность алкоголя в любых дозах, надо решительно и бесповоротно отказаться от него, помня, что трезвая жизнь — это именно то, к чему во все века стремились лучшие умы человечества и без которой не может быть разумного счастья.

Алкоголь и табак – опасные наркотические яды в любой дозе!!! 

Берегите свое здоровье и здоровье будущих детей!!!


Врач терапевт Абаскулиев Р. Э.
