«ФОРМИРОВАНИЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ»
Здоровье — это главная ценность жизни, оно занимает самую высокую ступень в иерархии потребностей человека. Здоровье - один из важнейших компонентов человеческого счастья и одно из ведущих условий успешного социального и экономического развития. Реализация интеллектуального, нравственно-духовного, физического и репродуктивного потенциала возможна только в здоровом обществе. По определению специалистов Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), здоровье — это состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезни и физических дефектов.
По утверждению специалистов ВОЗ, здоровье на 50-55% зависит от образа жизни человека на 20-23% —от наследственности, на 20-25% — от состояния окружающей среды (экологии) и на 8-12% — от работы национальной системы здравоохранения. Итак, в наибольшей степени здоровье человека зависит от образа жизни, значит можно считать, что генеральной линией формирования и укрепления здоровья является здоровый образ жизни (ЗОЖ).

Согласно современным представлениям, здоровый образ жизни — это типичные формы и способы повседневной жизнедеятельности человека, укрепляющие и совершенствующие адаптационные  и резервные возможности организма, что обеспечивает успешное выполнение социальных и профессиональных функций. И особенно это важно у детей!
ЗОЖ - это не что иное, как 
· рациональная организация жизнедеятельности человека на базе ключевых биологических и социальных жизненно важных форм поведения — поведенческих факторов:

· культивация положительных эмоций, способствующих психическому благополучию  - основе всех аспектов жизнедеятельности и здоровья;

· оптимальная двигательная активность - ведущий врожденный механизм биопрогресса и здоровья;

· эффективная организация трудовой деятельности (обучения) - основная форма ' самореализации, формирования и отражения человеческой сущности;

· отказ от пагубных пристрастий (алкоголизм, наркомания, табакокурение и т.п.) решающий фактор сохранения здоровья.
Каждый человек ответствен за свое здоровье и благополучие, а это предусматривает определенную жизненную позицию и поведение. 
Об этом хорошо сказал известный ученый Н. М. Амосов в своей книге «Раздумья о здоровье: «В большинстве болезней виновата не природа, не общество, а только сам человек. Чаще всего он болеет от лени и жадности, но иногда и от неразумности. Чтобы быть здоровым, нужны собственные усилия, постоянные и значительные. Заменить их нельзя ничем. Человек столь совершенен, что вернуть здоровье можно почти с любой точки его упадка»,
Будьте здоровы!
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