ЭКСКУРСИЯ В МУЗЕЙ

«ФАБРИКА ЕЛОЧНЫХ ИГРУШЕК»
        7 января 2019 г., в дни новогодних каникул, состоялась экскурсия для сотрудников Поликлиники, членов профсоюза и их детей в Музей «Фабрика Елочных игрушек».

         Нам рассказали о традициях празднования Нового года в разных странах, откуда взялись Дед Мороз и Снегурочка, как их в разных странах называют. Мы узнали, что именно в этот день, ровно 200 лет назад, была наряжена первая елка, правда была она во дворце и только для императорской семьи. Но главное – было положено начало! 

         Мы узнали, как и из чего делали елочные игрушки в разные года и эпохи, могли ознакомиться с представленными экспозициями из елочных украшений. И даже вошли через волшебную дверь с «золотым ключиком в волшебный театр»!
           Во второй части экскурсии состоялся мастер-класс. Нам показали как делают стеклянные елочные игрушки и как их расписывают и украшают блестками, выдали нам стеклянные шарики и мы стали украшать их сами.

           В заключение нас напоили вкусным чаем из огромного самовара с пряниками, вафлями и печеньем. Чай был такой вкусный, что меньше двух кружек никто не выпил!

           Дети были очень довольны, а это для нас самое главное.

          Председатель профкома                           
Л.В.Смелянская

