Электронный листок нетрудоспособности
В соответствии с Федеральным законом от 01.05.2017 г. № 86 «О внесении изменений в статью 13 Федерального закона «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством»  и статей 59 и 78 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской  Федерации»: 
- часть 5 статьи 13, статья 59 (ФЗ 255):
назначение и выплата пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам осуществляется на основании листка нетрудоспособности, выданного медицинской организацией в форме документа на бумажном носителе или (с письменного согласия застрахованного лица) сформированного и размещенного в информативной системе страховщика в форме электронного документа, подписанного с использоанием усиленной квалификационной электронной подписи медицинским работником и медицинской организацией, в случае, если медицинская организация и страхователь являются участниками системы информационного взаимодействия по обмену сведениями ф целях формирования листка нетрудоспособности в форме электронного документа.
-статья 78 (ФЗ 323):
выдавать листки нетрудоспособности в порядке, установленном в соответствии с законодательством РФ об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством.
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